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FUNZIONI IN DUE VARIABILI 

 
 
ESERCIZI CON SOLUZIONE 
 

1. Determinare il dominio delle seguenti funzioni e rappresentarlo sul piano 
cartesiano: 
a) ݂ሺݔ, ሻݕ ൌ lnሺ1 െ ଶݔ െ  ଶሻݕ
b) ݂ሺݔ, ሻݕ ൌ lnሺݔଶ ൅  ସሻݕ

c) ݂ሺݔ, ሻݕ ൌ ඥݕଶ െ  ସݔ

d) ݂ሺݔ, ሻݕ ൌ ඥlnሺݔଶ ൅  ଶሻݕ
e) ݂ሺݔ, ሻݕ ൌ lnሺݕݔଶ ൅  ሻݕଶݔ

 
a) ݔଶ ൅ ଶݕ ൏ 1 

 
 

b) ݔଶ ൅ ସݕ ൐ 0 verificata ovunque tranne che in ሺ0, 0ሻ 

 
 

c) ݕଶ െ ସݔ ൒ 0, ሺݕ െ ݕଶሻሺݔ ൅ ଶሻݔ ൒ 0 
࢟ ൒ ࢟ ૝ o࢞ ൒ െ࢞૛ 

 



d) lnሺݔଶ ൅ ଶሻݕ ൒ ଶݔ ,0 ൅ ଶݕ ൒ 1 

 
 

e) ݕݔଶ ൅ ݕଶݔ ൐ ݕሺݕݔ ,0 ൅ ሻݔ ൐ 0 
࢟࢞ ൐ ૙ o ࢟ ൐ െ࢞ 

 
 

2. Determinare le curve di livello k delle seguenti funzioni: 
a) ݂ሺݔ, ሻݕ ൌ ݔ2 െ  ݕ5
b) ݂ሺݔ, ሻݕ ൌ  ݕଶݔ

c) ݂ሺݔ, ሻݕ ൌ ට ௫మ

௬ାଵ
 

d) ݂ሺݔ, ሻݕ ൌ
ଵ

௫మା௬మ
 

 

a) 2ݔ െ ݕ5 ൌ ݕ ,݇ ൌ
ଶ

ହ
ݔ െ

௞

ହ
  

 
 

b) ݔଶݕ ൌ ݕ ,݇ ൌ
௞

௫మ
 per ݔ ് 0  

 
 



c) ට
௫మ

௬ାଵ
ൌ ݇	ሺ݇ ൒ 0ሻ, 

௫మ

௬ାଵ
ൌ ݇ଶ, ݕ ൌ

௫మ

௞మ
െ 1 se ݇ ് ݔ ,0 ൌ 0 se ݇ ൌ 0  

 
 

d) 
ଵ

௫మା௬మ
ൌ ଶݔ ,݇ ൅ ଶݕ ൌ

ଵ

௞
	ሺ݇ ് 0ሻ 

 
 
3. Calcolare i seguenti limiti in due variabili:  

 

a) limሺ௫,௬ሻ→ሺ଴,଴ሻ
௫௬మାଵ

௫మା௬మ
 

 

b) limሺ௫,௬ሻ→ሺ଴,ଵሻ
୪୬൫௫మ௬మାଵ൯

௫௬
 

 

c) limሺ௫,௬ሻ→ሺ଴,଴ሻ
௫యିଶ௫௬ା௬మ

௫మା௬మ
 

 

d) limሺ௫,௬ሻ→ሺ଴,଴ሻ
௬ర

௫మା௬ర
 

 

e) limሺ௫,௬ሻ→ሺ଴,଴ሻ
ୱ୧୬ሺ௫௬ሻ

௫మା௬మ
 

 
 

a) limሺ௫,௬ሻ→ሺ଴,଴ሻ
௫௬మାଵ

௫మା௬మ
ൌ

ଵ

଴శ
ൌ ൅∞ 

 

b) limሺ௫,௬ሻ→ሺ଴,ଵሻ
୪୬൫௫మ௬మାଵ൯

௫௬
ൌ

଴

଴
 

ponendo ݕݔ ൌ ݕݔ si ha ,ݐ → 0 ∙ 1, ݐ → 0 e si ottiene 

lim௧→଴
୪୬൫௧మାଵ൯

௧
ൌ lim௧→଴

௧మ

௧
ൌ 0  

 

c) limሺ௫,௬ሻ→ሺ଴,଴ሻ
௫యିଶ௫௬ା௬మ

௫మା௬మ
ൌ

଴

଴
 

calcolandolo lungo la direzione ݕ ൌ si ha lim௫→଴ ݔ
௫యି௫మ

ଶ௫మ
ൌ െ

ଵ

ଶ
 



calcolandolo lungo la direzione ݕ ൌ si ha lim௫→଴ ݔ2
௫య

ହ௫మ
ൌ 0 

dunque il limite dato non esiste. 
 

d) limሺ௫,௬ሻ→ሺ଴,଴ሻ
௬ర

௫మା௬ర
ൌ

଴

଴
 

calcolandolo lungo la direzione ݕ ൌ 0 si ha lim௫→଴ 0 ൌ 0 

calcolandolo lungo la direzione ݔ ൌ 0 si ha lim௬→଴
௬ర

௬ర
ൌ 1 

dunque il limite dato non esiste. 
 

e) limሺ௫,௬ሻ→ሺ଴,଴ሻ
ୱ୧୬ሺ௫௬ሻ

௫మା௬మ
ൌ

଴

଴
 

calcolandolo lungo la direzione ݕ ൌ si ha lim௫→଴ ݔ
ୱ୧୬௫మ

ଶ௫మ
ൌ

଴

଴
, poiché sin  ଶ èݔ

asintotico a ݔଶ per ݔ → 0, si ha: lim௫→଴
௫మ

ଶ௫మ
ൌ

ଵ

ଶ
 

calcolandolo lungo la direzione ݕ ൌ ଶ si ha  lim௫→଴ݔ
ୱ୧୬௫య

௫మା௫ర
ൌ

଴

଴
, poiché sin  ଷ èݔ

asintotico a ݔଷ per ݔ → 0 e ݔଶ ൅ ݔ ଶ perݔ ସ è asintotico aݔ → 0, si ha: lim௫→଴
௫య

௫మ
ൌ 0 

dunque il limite dato non esiste. 
 
 


